

**РЕПУБЛИКА БЪЛГАРИЯ**  
**ЧЕТИРИДЕСЕТ И ЧЕТВЪРТО НАРОДНО**  
**СЪБРАНИЕ**

**КОМИСИЯ ПО ТРАНСПОРТ, ИНФОРМАЦИОННИ ТЕХНОЛОГИИ И**  
**СЪОБЩЕНИЯ**

**ДОКЛАД**

Вх. № 853-19-20  
Дата 15 / 11 2018 г.

**Относно:** Законопроект за изменение и допълнение на Закона за гражданското въздухоплаване, № 802-01-42, внесен от Министерски съвет на 19 октомври 2018 г. 1123  
Лешев

На заседание на Комисията по транспорт, информационни технологии и съобщения, проведено на 14 ноември 2018 г. бе обсъден законопроект за изменение и допълнение на Закона за гражданското въздухоплаване, № 802-01-42, внесен от Министерски съвет на 19 октомври 2018 г.

На заседанието присъства г-н Станимир Лешев – главен директор на Главна дирекция „Гражданска въздухоплавателна администрация“, който представи и законопроекта.

Господин Лешев заяви, че предлаганите изменения целят създаването на мерки по прилагане на европейските регламенти в областта на въздухоплаването, както и отстраняването на констатираните несъответствия от Агенцията за авиационна безопасност на Европейския съюз.

Във връзка с влизането в сила на Регламент (ЕС) 2018/1139 на Европейския парламент и на Съвета от 4 юли 2018 г. относно общи правила в областта на гражданското въздухоплаване и за създаването на Агенция за авиационна безопасност на Европейския съюз и за изменение на регламенти (ЕО) № 2111/2005, (ЕО) № 1008/2008, (ЕС) № 996/2010, (ЕС) № 376/2014 и на директиви 2014/30/ЕС и 2014/53/ЕС на Европейския парламент и на Съвета и за отмяна на регламенти (ЕО) № 552/2004 и (ЕО) № 216/2008 на Европейския парламент и на Съвета и Регламент (ЕИО) № 3922/91 на Съвета се предлагат текстове, с които се актуализират разпоредбите на закона, съдържащи наименования и определения от отменените регламенти.

Със законопроекта се предвижда главният директор на Главна дирекция „Гражданска въздухоплавателна администрация“ (ГД „ГВА“) да издава удостоверение за летателна годност на въздухоплавателните средства по смисъла на Регламент (ЕС) № 748/2012 на Комисията от 3 август 2012 г. за определяне на правила за прилагане на сертифициране на летателна годност и за опазване на околната среда на въздухоплавателни средства и свързани с тях продукти, части и оборудване, както и за сертифициране на проектантски и производствени организации, въз основа на удостоверение за преглед на летателната годност, издадено от подходящо квалифициран персонал от ГД „ГВА“.

С отделни текстове от законопроекта се предлага изменение, свързано с разглеждането на постъпили заявления. Предвижда се при възникнала необходимост от събиране на допълнителни документи и/или доказателства определения срок за разглеждане на заявлението да спира да тече до представянето на изисканите документи/доказателства. Изменението е направено с цел преодоляване на несъответствие, установено при проведена проверка от Агенцията за авиационна безопасност на Европейския съюз. Въвеждат се и нови изисквания, свързани с декларирането на намерение за извършване на нетърговски полети, с издаване на разрешения за високорискови специализирани търговски операции, както и с експлоатационните изисквания за извършването на специализирани търговски и нетърговски операции. Също така се предвижда на авиационните оператори, които извършват специализирани операции, но експлоатират нетипово сертифицирани въздухоплавателни средства, да бъде издавано национално свидетелство за авиационен оператор за специализирани операции.

Друга група изменения на Закона за гражданското въздухоплаване са свързани с прецизиране на текстове, касаещи необходимостта от съгласуване на терминология и функции съобразно приложимите понятия в други закони и документите по Международната конвенция за гражданско въздухоплаване.

Част от предлаганите текстове в законопроекта се отнасят до прецизиране на съществуващите разпоредби в областта на авиационната сигурност, включително въвеждане на нови административнонаказателни разпоредби за нарушения, осъществявани в тази област. Предвижда се и обединяване на Националната програма за обучение в областта на сигурността в гражданското въздухоплаване с Националната програма за сертифициране на служители по сигурността, работещи на пунктовете за проверка в единен документ. Предлага се създаването на Национална програма за обучение и сертифициране по сигурност в гражданското въздухоплаване. Подобна е практиката и в редица държави - членки на Европейския съюз, където обучението и сертифицирането са единен процес, например в Румъния, Полша, Гърция, Германия, скандинавските държави, Франция и др.

С §7 от законопроекта се изменя чл. 160. Промяната произтича от обстоятелството, че терминът „гранична зона“ не е приложим съгласно разпоредбите на Регламент (ЕО) № 300/2008. Това от своя страна налага замяна на термина „гранична зона“ с термина „зони за сигурност“ на летището. Също така съгласно действащото законодателство, съгласуването на достъпа до тези зони се извършва от Държавна агенция „Национална сигурност“ и Главна дирекция „Гранична полиция“. Предлага се достъпът до зоните за сигурност на гражданските летища да се съгласува и с Главна дирекция „Гранична полиция“ по критерии, посочени в Националната програма за сигурност в гражданското въздухоплаване.

В допълнителните разпоредби на законопроекта се дава легална дефиниция на безпилотно въздухоплавателно средство (дрон), която отговаря на разпоредбите от Регламент (ЕС) 2018/1139. Създава се административнонаказателна отговорност за нарушения, извършвани от лица,

допуснали да се извърши или са извършили полет с безпилотно въздухоплавателно средство (дрон) във въздушното пространство на страната без съответното разрешение.

Участие в дискусиата по законопроекта взеха народните представители: Халил Летифов, Станислав Иванов, Иван Вълков и Валентин Милушев.

След проведеното гласуване, Комисията по транспорт, информационни технологии и съобщения, с 13 гласа "ЗА" и 8 гласа „ВЪЗДЪРЖАЛИ СЕ“ предлага на Народното събрание да приеме на първо гласуване законопроект за изменение и допълнение на Закона за гражданското въздухоплаване, № 802-01-42, внесен от Министерски съвет на 19 октомври 2018 г.

**ПРЕДСЕДАТЕЛ НА  
КОМИСИЯТА ПО ТРАНСПОРТ,  
ИНФОРМАЦИОННИ ТЕХНОЛОГИИ  
И СЪОБЩЕНИЯ:**

**ХАЛИЛ ЛЕТИФОВ**